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PROCES-VERBAL DE LA REUNION DE LA COMMISSION DEPARTEMENTALE
DTCIÀ,SSEMENT DE I,A FORET COMMUNALE D'AKOM II

Srritc â l'Arrôré Prélbctoral n"lll/AP/L| l/llAD.- du l3 Mai 2008 de Monsieur
lc Préfèt de l'Océân constâtânt la cornposition de la conrnrission chargée d'examiner
el d'émetire rn avis sur lcs ér,entuels réserves émises par les populations et d,évaluer
tout bien devant fairc l'objet d'exproprialiorr relatif au classement de la Forêt
Comrnunale d'Akonr II :

La commission départementale de classement de la Forêts Communale d,Akom II
, s'est réunie à la salle des fêtes de Kribi le 15 mai 2008 pour la cinquième étape du

pfocessus de classement de ladite forêt et ce, conformément à I'article 19 du décret

n"95/531ÆM du 23 Août 1995 fixant les modalités d'âpplication du réeime des forêts.

Etaient présents les membres de la feuille de présence ci-jointe.

A l0 heLrres 50 ninutes, le Préfet de l'Océan Monsieur Jean Francois VILON-
heLrreux d"accueillir les participants dans cette splendide salle, a ouvert les travaux en
sothaitant d'qtttrrd la bienvenrre â tous ceux qui sont venus honorer de leur présence à
cette nnportar)tëïeuniorr nalpe leLrrs nultiples préoccLtpalions en cette veille de fête
de Ia nation.'

Il a tenu à rappeler de manière générale à l'assistance les objectifs de la loi n'94l01 du
20 janvier 1994 portant régime des Forêts, de la Faune et de la Pêche ainsi que les textes
pris pour son application. De manière plus spécifique, le Préfet a noté qre cette loi
consacre la décentra.lisation de la gestion des ressources forestières et offre l'opportunité
aux populationk! aux communautés et aux Con'ununes d'accéder à la ressource et d'en
assurer elles-mêmes la gestion en vue d'améliorer leurs conditions de vie. C'est dans ce
cadre a poursuivi le Préfet que s'inscrit le projet de classement de la Forêt Communale
d'Akom II dont le processus a débuté en juin 2006 et dont les assises d'aujourd'hui ont
pour objet essentiel, l'examen des doléances et réclamations (réserves) des populations
riveraines de ce oroiet.

lln démonlrânl qrrc la l'or'ôl esl dcvcnuc l'un cles ntol,ens les plus siu.s et
efIicaces pour conrl)atlrc la plu\,1clé el rélablif la jLrslice socialc, le l)rélèt ne s'est pas
rc(crru pour adrcsser scs 1élicilaliôns cl encouragcrncnrs i loutes les élites, les
I)op.lalions d'Akonr ll. rort cn per)sant aux chel! Tradilionncls et aux clivers
erécuti{.s lruniciplru\ (pri or)l inilié cl condrril ce plolcl-jusqu,â J,étape actuelle.



Le Président de la commission a saisi cette occasion pour interpeller tous les
acteurs concemés à éviter le blocage pouvant entraver la finalisation du processus de
classement au stade où nous nous trouvons déjâ.

Pour terminer, il a invité les uns et les autres à faire preuve de compréhension,
de tolérance, d'effcacité avec un sens Îrès élevé de gestion participative Pour la
réussite de ce projet, porteur d'espoir de développement pour les populations d'Akom

.

Il a tout de suite passé la parole aux techniciens de | 'administralion forestière.

Prenani"la rparole le premieq le représentant du Délégué Provincial des Forêts
et de la Faûne du Sud, le Colonel des Eaux et Forêts DOGMO Pierre, Chefde service
protincial des Forêts du Sud a d'abord rafiaîchit la mémoire des membres de la
commission et même de tous les participants sur le découpage du territoire national
en différents domaines forestiers à savoir : Le domaine foresfier non permanent et le
domaine forestier permanent dans lequel s'inscrivent les forêts communales qui
entrent dars le domaine privé des communes.

En retraçant les étapes déjâ parcourues dans le processus de classement de cette
forêt corfimunale, il a eu à féliciter I'exécutif municipal d'Atom II pour tous les
efforts lburnis pour faire avancer ie processus, étant donné que du côté de
I'Anondissement limitrophe d'EFOULAN dans le départernent de la Mvila, rien est
encore fait.

Le Déléeté DéDarlemental des Forêts et de la Faune de I'Océan, Ie Lieutenant-
Colonel des Forêts NN,q Francis Durand a brièvement présenté I'historique de la
Forêt Cornrnunale d'Akorn II qui au départ du projet avait une superficie de 19.500
ha couwant ainsi les Arrondissements d'Akorn ll et d'Ebolowa. Après les premières
consrrltations. celte suDcrficic est rcvenue ̂ 17.370 ha dont |1.765 ha dans la
Comrnune d'Akonr ll.

Il a airrsi présenté cn prol'ondeur les di{lérenles étapes déjà parcotrues dans le
processus de ce classcnrcnt. Après cct cxposé dtt Délégué Départernenlal, lâ lecture
du procès-verbal de la réunion de sensibilisation dcs populations tentle à Abiélé. le 2l
.lanvier 2008 a suivi. Ledit procès-vcrbal a été adopté par acclatna(ion.

NB : ll y a lieu de rappelu ici que le Chel'de Poste de Conlrôle Forestier et de Chasse
d'Akorn II a mis en place les conrités ForêGpaysans dans sept (07) des neuf (09)
villages.pçÉplrériques au prqiet.

Après cetle lecture du procès-verbal, le Détégue Départelnenlal des Forêts et de
la Faune de I'Océan a listé les villages riverains concemés par le projet et les
distances provisoires allart des villages vers les Iirniles actuelles dLI massif à classer.



Il est enlré dans Ie vif du sujet en présentant les requêtes reçues à ce jour depuis
le l3 Juin 2006, date de publication de I'avis au public.

De manière s),noptique, ces requêtes se résument ainsi qu'il suit :

village Résultat de la reouête

I- BIBOLE
Le sort réservé aux plantations et champs situés dâns la
zone de forêt â classer

2- TOKO Evaluation des exploitatiorrs agricoles siluées dans la zone
de forêt à classer pour des éventuelles exDroDriations

3. ABIETE.MVIE Rapprochement des limites provisoires des villages et
insuffisance de I'esnaèe réservé aux activités asricoles

Après cette présentation, le Préfet a tenu â se rassurer.de la présence dans la
salle des Chefs Traditionnels, élites, personnalités ressources des villages ayant
présentés les réclamations ou doléances. Il est apparu que tous les- acteurs concemés
pm le projet de classement étaient presents et notianlment les responsables des
reqrÉtes ci-dessus énoncées (cffeuille de présence).

La parole est ensLrite accordée aux participants.

Le Chef de village d'Abiété, Monsieur MBA AMOUGOU réagi, en disant que
les réclarnations d'Abiété ne sont. que la manipulation d:un .groupe de mécontents qui . .
a tompé les populations potr signer cette requête en I'insu du Chef de village : elies
sont par conséquents non fondées.

Avant de Yenir à cette réunion représenter sa population, il a réuni sa
comrnunauté qui a reconnu aloir été trompé. Il a poursuivi son propos en marlelant
qu';i Abiété- il n 1' a pas d'opposition, les rivcrains responsables de ce village sont
favorables au olassenrent de la f'orêt cornmrrnerle.

Le Chef de village de Mvié, Monsieur MEDJO Jason et Monsieur. MBO'O
Théophile élite du village solt revenus dans le nrônre sens que le Chef d'Abiété. Eux-
rnéflres et ieurs villages dironlils soutiennenl le projet de classement de la Forêt
Conrrnunale d'Akonr ll.

Etant donné que la Commune d'Akom ll esr très pauwe, MBO'O Théophile
coniinu€ra ,s&ù- propos en disanl que lui-rnêrne el tout sort rillage soutiennent Te

. , prujet et sonttlemère le Maire pour I'atroutissement de ce projet qui pounait relevel
le nivcarr de r ie des populatiols.



Le Délégué Départemental de I'Environnement et de Ia Protection de la Nature
de I'Océâit h''posé le problènrc de l'étudc d'impact environnemental (EIE) pour
laquelle aucunc allusion n'csl Iiritclusque lâ par le projet.

Le Chet de Service dcs Atnénagements aLr MINFOF, Monsieur OM BILONG
lui a rappelé que lc proiet csl cncore au stâde des étapes de processus de classement
de la lorêt, c'esl seulernent aprcs l'acte de classement qu'on dewait inté1ner I'EIE
dira{-il.

Le Prélel rassure Ie I)élégrré el indiquanl qu'aucLrn pro.jet actLrellernent ne peut
se réaliser sans EIE, étant donné que les activités de tout projet sont susceptibles
d'influencer négativelnent Ia santé des holnnres, la vie ou I'environnement.

Q: ZO'O ZO'O. élite cx adioint au Maire d'Akom Il : posera les questions
sulvantes :

l- Lors de l'élaboration du projet, l'avis au putrlic donnait une superficie de
. 19500 ha, actuellemenl, elle revient à 17500 ha, pourquoi cette rédLrction ?

2- Quelles sont les distallces entre les villages riverains et les limites provisoires
du projet de forêt cornrnunale ?

Réoonses du Préfèt: Aujourd'hui, f inrportance n'est pas au niveau de la
superficie, mais plutôt nous devons noLrs poser les questions de savoir.:

- Qu'est ce qu,on a déjà fait ?
Qu'est ce qu,il faut faire ?

- Comment faut-il le faire ?

S'il ,y a eu réduction de la superficie, c'est par ce qu'on a tenu compte des
préoccupations" op des considérations des populations lors des premières
consultations, ell.e pourra lotlours êhe réduite si les réclarnations restent fondées.

I-e Délégué l)épa cnlenlal dcs Forêls el de la Faune tlc l'Océan, répondânt arl
deuxièrne volet des ptéoccupalions dc Monsierrr ZO'O a dit que le serrice de
carfogruphic de sa Délégation a nris à joul unc carle dc la Forêt Corrrnrunale d'Akorrr
Il avec les distances allarrt des villages aux lintites provisoires, 09 villages sont
co$cemés et lâ car(e es1 disponil)lc (la cartc dc la siluation de lbrêls et ses liurites
aYec les distances par rapporl arrr r,illagcs a été pr'ésentée).

Morrs ie t r l  MBo'O Ihcorr l r i lc .  é l i lc  de Mvié :

II y a Lrne cânlpatnc de disinlbnnatiorr
srtuatiou do rotre ColtntuJle, il lalce un appcl
darts l 'aboutissernent du plocessus.

pour' lbire échouer le projet, vu la
aux élites porr encorrmter le Marre



Il a d'abord remercié la commission de I'avoir invité à ses assises, il a dit que

son intewenlion va dans le cadre des suggesllons
Le sujet qui nous réuni ici étant la lutte ou Ie colnbat contre Ia paLtwete en

nrilieu rural, il souhaite qu'on associe un peu plus les hommes de l'église (pasteurs)

dans tous les' processus de développement pour des actions efficaces et vrvantes car

ils vivent au quotidien la pauweté ambiante des populations, ils sont aussi à mesure

de débloquer certaines situations émanant des malentendus, des conflits sociaur

tribaux et auaes. Il a continué en padant de la capacité qu'ils ont à réunir, à associer,
à se faire entendre, à véhiculer la bonne information partout et à temps, le grand

problème d'Akom Il étant celui des conflits (ethniques, sociaux...)

Monsietr BITYILI Watteau. ONG FAGAPE :

Monsieur Salomon NKO'OMITYANG. élite et Coordonnateur PNPD/SUD :

Intervient dans le sens de la responsabilité de la communauté ll fait remarquer

que le processus ne dewait pas être I'affaire du Maire tout seul, mais il doit revenir à

tous les Conseillers ceci dans le respect des principes de la bonne gouvernance

ll souhaite que loutes les couches de la population soient impliquées dans

toutes étapes du processts, et que chacun se reconnaisse dans ce projet porteur de

développement.

Monsieur MBA Victorien. ONG APED :

Vu l'irnportance de ce projet, il encourage le Maire d'Akorn Il à aller jusqu'au

bout pouq,les lendemains meilleurs des populations d'Akom ll et le développement
de cette demière.

ERON Francoi reclrice T e du CTFC :

Vu l' irnporlânce dtr pro-icl cl att regard dtt tralail qtri cst déjâ fail. sâ stnlcltlfe

est Drêtc à linâncer l 'étttdc stlcio-éconontiqtrc ct lc plan d'anrétragcment de la I'orê{

Conrnrunale d'Akom ll potrnlr qtle lcs reventts provenant de la {brêt soient bien

gérés- c'est I'unc dcs conditions prinlordiales.

,Après cc lour de lablc, le l)rélèt a passé la parole atrx Délégtlés
DéDartcnenlaux, trrenbrcs dc la cotttntission dépanelncnlale en vtte d'examiner les
requêtes.

I-e Délé{rr!é Déoartentcntal des Allàires [;oncières :

Il a dit qu'à son hunrble avis après lc classcment dc la forêt, la sensibilisation
méfite dc se poursuirre alirr d'éviter les risqtrcs de remous des populations si les
âvanlages du projet ne son( pas palpables. ll propose de tnettre en place Ltn



mécanisme rassuranl le contrôle de la gestion des revenus générés par I'exploitation
de Ia forêt.

Monsieur le Préfet prenant la parole a tenu à rappeler à I'intervenant et même à
toute I'assistance le sens du mot < Comrnune ) et quel est son rôle ?

La < Commune ) est Llne collectivité décentralisée qui a un territoire bien
délini et æuwe potrr le bien-être des populations car n'appârtenant pas â un individu.

Le Chef de I'Etat i'avait déjà dit, qu'il va conduire le CaneroLur â la rnodernité
c'est pour cela qu'il y a des lois sur la décentlalisation et le transfert des compétences
aux Communes.

La forêt communale est donc un moyen pour atnéliorer le programme politique
du Maire, c'est son programrne politique qui sera mis à l'épreuve le moment venu
ainsi que l'exarnen de sa responsabilité.

Le représgntant du Déléqué Départernental MINADER :

Apprécie le projet mais il soLrhaite que lors des prochaines étapes, qu'on
inlè€re le MINADER pour les éludes socio-économiques.

l -e Déléqlré MINEPIA :

ll sorrhaite qLre les lirnites de la lbrêt cornnutrale soient naturelles (coLrrs d'eau,
chaînes de rnonlagnes... )

Lc Déleu.rré du Torrrisrrre :

La Forêt Communale d'Akom II offre des possibilités de développement de
l'écotourisme qui est un moyen de lutte conffe la pauvreté et souhaite que le projet prenne
fome et en tienne compte.

I -e Déléqrré de la Conrrurrr r ical ion :

Portr unc sensibilisat iorr conlirrrrc des populalions el rrnc corrrrnul icat iorr
pennanenle, il a énris le lr::rr clc la crtaliorr cl'rrnc radio conrnrulautailc â Akonr ll par'
le Maire.

Monsieur le Pr'él'ct, rcprcnant la palole après toutes ces interventions a dit
qu'au niveau du processtrs actuel, Ies t€quêÎes élânt bien précises, elles sont prises en
compte urais il ), a lieu dc se denrander quel est Ie' sort réser\,é aux populations en ce
qui est de leur espace vital ?

Ce dossier drLre dcpuis derrx ans , nous voulotrs déjâ les résultats, on a bravé
plLrsieus étapes dillicilcs (oppositions, déniglenrent, désinlonrration. . . ), ainsi donc
chacun tians sa sphèrc d'action doit conlirruer h scnsibilisation e1 nrênre l'édrrcation



dans le sens de I'orientation donnée par le Chef de I'Etat d'arnéliorer les conditions
de vie des populations, le souci de I'Etat étânt que (( nous soyons mieux dernain
qu'aujourd'hui >.

De cet examen approfondi des requêtes, la cnmmission recommande que :

/ Les,lipites telles que proposées dans la carte de situation au l/200 000 soient
approùVées el considérées comme limites définitives.

r' Les plantations agricoles notammenl les cacaoyères, les palmeraies et
bananeraies situées à I'intérieur du massif soient inventoriées, évaluées et
expropriées par la Commune dès le début de I'exploitation forestière qui delra
permettre de générer des revenus.

Monsieur le Préfet, ayant constaté qu'il n y a pas eu d'obstacles dans la suite
du processus de classement et surtout que les doléances des riverains sont prises en
compte, a remercié ceux qui se sont déplacés. II a dit que cela témoignait de I'intérêt
que les uns et autres portaient à leur Commune d'une part et à I'amélioration des

. condifions.de vie des populations d'Akom II d'autre part. Il a ensuite invité chacun à
être I'interprète fidèle des résolutions prises ici, lesquelles ne visent que I'intérêt des
populations d'Akom II et de leur Commune.

Il a enfin demandé aux organisateLrrs de Îôut mettre en æuwe pour finaliser le
processus.

ll était l3 heures ouand le Président de la commission a clos les travaux./-

T,E PRESII)ENT ])E SEANCE

ctvrL. pR{NclpÂr

. , J r : - : Y

it lEs[AiiT Ê,'",
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